
河北省石家庄市 28 中学教育集团达标名校 2024 年中考生物五模试卷 

请考生注意： 

1．请用 2B 铅笔将选择题答案涂填在答题纸相应位置上，请用 0．5毫米及以上黑色字迹的钢笔或签字笔将主观题的答

案写在答题纸相应的答题区内。写在试题卷、草稿纸上均无效。 

2．答题前，认真阅读答题纸上的《注意事项》，按规定答题。 

 

 

1、 “芳草茵茵，踏之何忍”，提醒人们要爱护草坪，因为踩踏草坪会导致土壤板结，影响小草生长。原因是土壤板结

会导致(  ) 

A．小草气孔关闭，影响小草的光合作用 

B．小草缺水，影响小草的蒸腾作用 

C．土壤缺少氧气，影响小草根的呼吸作用 

D．破坏土壤结构，影响小草对营养物质的吸收 

2、下列不属于动物行为的一项是（  ） 

A．鸟儿鸣叫 B．鲸鱼“喷”水 

C．狼捕食，鹿奔跑 D．避役经常随环境的变化而改变体色 

3、图是白头叶猴，曾是最濒危的灵长类动物之一，但在国家的大力保护下白头叶猴种群稳步提升。以下有关叙述错误

的是（     ）    

 

A．迁地保护是保护生物多样性的根本措施 

B．建立自然保护区是就地保护白头叶猴的主要形式 

C．栖息地的破坏和丧失曾是导致白头叶猴面临威胁的主要原因 

D．《中国自然保护纲要》等法律法规对保护生物多样性起了保障作用 

4、日常生活中，许多食品、药品的制作都要利用细菌或真菌．下列各项中属于人类对真菌利用的是（  ） 

①制酸奶   ②制作米酒   ③制醋   ④生产抗生素   ⑤制做面包 

A．①②④    B．①③④    C．②④⑤    D．②③⑤ 

5、诗词是中华民族传统文化的瑰宝，古人所做的诗词里还蕴含不少生物学现象和规律．下列对相关诗词的描述中正确

的是（  ） 

A．“竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知”，影响这一现象的因素是水分 

B．“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦”，枝条及其绿叶是由芽发育而来 



C．“春蚕到死丝方尽，蜡烛成灰泪始干”，春蚕的发育是不完全变态发育 

D．“稻花香里说丰年，听取蛙声一片”，这是雌蛙鸣叫吸引雄蛙来抱对 

6、根的成熟区生有大量根毛的意义是（  ） 

A．增加根吸收水分和无机盐的表面积 

B．保护主根 

C．使植物体更牢固 

D．增加根吸收有机物的表面积 

7、下面为光学显微镜的一组镜头，在观察洋葱表皮细胞时，要使视野内看到的细胞数目尽可能地多，镜头的组合应为 

 

A．①和③ B．①和④ 

C．②和③ D．②和④ 

8、下列关于听觉及用耳卫生说法错误的是（  ） 

A．听觉是在耳蜗内形成的 

B．巨大声响可能会造成鼓膜破裂 

C．遇到巨大声响时，可闭嘴、堵耳保护鼓膜 

D．不及时治疗鼻咽喉炎可能会引起中耳炎 

9、如图表示葫芦藓、肾蕨、苏铁和玉米的分类，其中乙、丙所能代表的植物分别是（   ） 

 

A．葫芦藓、肾蕨 B．苏铁、玉米 C．肾蕨、葫芦藓 D．玉米、苏铁 

10、下列叙述错误的是（    ） 

A．受精卵在人体内形成的场所是输卵管 B．鸡卵受精后胚盘发育成雏鸡 

C．孔雀开屏、黑猩猩钓取食物都属于先天性行为 D．根吸收水分和无机盐的主要部位是根尖的成熟区 

11、下列属于生态系统的是（    ） 

A．清澈的河水    B．罗平的油菜花 

C．滇池湿地公园    D．挺拔的迎客松 

12、 “十月怀胎”时，胎儿是在母体的（ ）内孕育的． 



A．输卵管 B．卵巢 C．子宫 D．阴道 

13、下列关于染色体，DNA，基因三者之间的关系正确的是（  ） 

A．  B．  

C．  D．  

14、下列关于健康生活的知识和技能的叙述，错误的是（   ） 

A．遇到危急情况拨打 120 急救电话，应说明地址及受伤情况 

B．与艾滋病患者一般接触（如握手），不会使人感染艾滋病 

C．遇到外伤出血，若血液呈暗红色并缓缓流出，则需要在远心端包扎 

D．OTC 表示处方药，必须凭处方才可以购买，并按医嘱服用 

15、每年 3 月 12 日是中国的“植树节”。为了提高树苗成活率，从有利于植物生活的角度应该采取的措施是(   ) 

①带土移栽 

②去掉部分叶片移栽 

③在阳光充足的中午移栽 

④保留所有叶片移栽 

A．①② B．③④ 

C．①③ D．①③④ 

16、根据所学的生物知识，下列叙述正确的是（  ） 

A．番茄果皮红色（D）对黄色（d）为显性，若将红色番茄（Dd）的花粉授到黄色番茄（dd）的柱头上（多个柱头受

粉），则黄色番茄植株上所结种子的基因型以及果皮的颜色依次为：Dd、dd、黄色 

B．一株甲品种的梨树，在蕊期去掉雄蕊，接受乙品种梨树的花粉，所结果实的味同乙品种梨的口味 

C．在豌豆开花以前，用纸袋套住花蕊，不让它接受外来花粉，最终也能产生种子，原因是豌豆不需要经传粉受精就

能结果 

D．人在睡眠时也能拍打蚊子或瘙痒，这说明人在睡眠时仍存在着与清醒时一样的感觉 

17、李勇同学在课余时间观察了很多植物并做了详细记录。图是他观察记录中的一部分，有错误的一项是(  ) 



  

A．是“泰山迎客松”，能生活在岩石缝隙中，原因是根系发达，叶细长如针 

B．是葫芦藓，因其对二氧化硫等敏感，所以可以作为监测空气污染程度的指示植物 

C．是蕨，形态优美，可供观赏，喜阴湿环境，靠孢子繁殖 

D．是衣藻，生活在海水中，细胞中含杯状叶绿体 

18、下列各组生物，都属于真菌的是（  ） 

A．天花病毒、银耳、猴头菇 B．酵母菌、牛肝菌、黄曲霉 

C．结核杆菌、木耳、番茄 D．香菇、青霉、乳酸菌 

19、下列实验器材(试剂)的选择正确的是 

A．使用显微镜观察蜗牛 

B．选用碘液来检验淀粉的存在 

C．在植物制造淀粉的实验中，将叶片直接放入沸水中进行脱色处理 

D．制作洋葱表皮细胞临时装片时，应先在载玻片上滴一滴生理盐水 

20、人体呼出的气体中二氧化碳含量增多，增多的二氧化碳产生于(     ) 

A．肺泡 B．支气管 C．血液 D．组织细胞 

21、受凉感冒时，感到呼吸困难的主要原因是 (  ) 

A．气管里黏膜分泌黏液多，堵塞呼吸道 

B．鼻黏膜充血肿胀，堵塞呼吸道 

C．鼻黏膜分泌过多，黏液阻塞鼻腔 

D．气管收缩，空气进出受阻 

22、艾滋病是人体感染艾滋病病毒(HIV)所导致的传染病。下列有关叙述，不正确的是(     ) 

A．艾滋病是一种动物病毒 

B．HIV 攻击和杀伤人体内的免疫细胞，使人体的免疫功能逐渐丧失 

C．艾滋病病毒存在于感染者的体液中，其传播途径是血液传播、性传播、母婴传播 

D．艾滋病以预防为主，目前采取的主要措施是接种艾滋病疫苗 

23、具有社会行为的动物，群体内部往往有分工与合作，下列属于社会行为的是（ ） 

A．两只公鸡格斗 B．蜜蜂跳“8”字舞 

C．田鼠在洞内堆放粮食 D．母鸽哺育幼鸽 



24、如图为动植物细胞结构模式图，对它们结构和功能的叙述，正确的是（  ） 

 

A．图甲可表示人的血液中成熟的红细胞，结构①的功能是控制物质出入细胞 

B．图乙所示的细胞长时间放在清水中会涨破 

C．西瓜清甜多汁，主要与图乙所示细胞中的结构②有关 

D．甲乙所示的细胞中都有细胞生活所需的能量转换器﹣叶绿体和线粒体 

25、在人类生殖过程中，一个卵细胞与一个带 X 染色体的精子结合，新生儿的性别是（  ） 

A．男性 B．女性 C．男女都可能 D．都不可能 

 

26、请阅读下列材料，回答下列问题。 

葡萄可生食，也可酿制葡萄酒饮用。繁殖葡萄时，可选择性状优良的葡萄在枝条适当的位置作环剥处理，再用肥沃疏

松土壤覆盖，约一个月环剥处开始生根。从母枝上剪断，移栽入含腐殖质较高土质疏松的沙壤土中，就可长成一棵新

的植株。材料中葡萄的繁殖方法属于______生殖。葡萄中可食用的部分是由______发育而成。葡萄酒有养颜和抗氧化

的功效，它的酿造离不开______的发酵作用。葡萄肉厚多汁，不易保鲜，生产生活中通常采用______方法，延长贮藏

时间。有一种细菌能够侵染葡萄的木质部，最终引起葡萄大面积死亡。科学家成功将一种蚕的基因植入葡萄种子的胚

中，培育出的植株能够产生一种抵抗该病菌的蛋白质，这项现代生物技术是______。 

27、请分析漫画，结合所学知识回答下列问题 

画面 1 中，根的表述说明它有吸收_____

的功能。画面 1 中，叶表达了自己能通过_____作用为其它器官提供营养物质。画面 2 中，根太饿了，是因为茎中的_____

（填“导管”或“筛管”）“罢工”引起的，茎不能正常工作后，导致了根缺少_____作用所需要的“食物”，无法释放_____

维持生命。画面 2 中，茎“罢工”使叶干渴。正常状态下，如果没有叶的_____作用提供动力，茎也难以完成该工作。 

28、以下实验研究水分在植物体内的移动情况。把洋紫苏的茎放在盛有红色染液的烧杯中，2 h 后，把枝条洗净，并在

距枝条底部的不同位置切取切片。含有染液的部分显示有水分经过。实验装置和结果如图所示。 



 

(1)水分上升的主要动力来自______________ ，茎部横切面显红色的结构是___________________。 

(2)在不同外界条件下，水分向上运输的速率会有所不同，改变两种条件，如__________________________、

__________________________________，可使水分的移动速率加快。 

(3)给你提供数枝洋紫苏，试利用类似上述的实验，研究叶的表面积与水运输速率的关系。 

实验步骤：第一步：________________________________________________________________________。第二步：把

洋紫苏的茎放在盛有红色染液的烧杯中。 

第三步：_______________________________，并在距离枝条底部的不同位置切取切片。 

实验结果：相同时间里，6 片叶的洋紫苏茎中染液上升的长度约是 3 片叶的 2 倍。     

实验结论：________________________________________________________________________________。   

对实验结论的解释：___________________________。 

 

29、阅读材料和图示，回答问题： 

材料一：“植物人”脑干功能是正常的，昏迷只是由于大脑皮层受到严重损害或处于突然抑制状态病人可以有自主呼吸

和心跳，“植物人”不同于“脑死亡”。 

材料二：如图一 

 

材料三：图二 

“植物人”小便会失禁，原因是脊髓下部的排尿中枢_____。大

脑皮层是调节人体生理活动的最高级中枢，它可以调节全身各器官的活动。人类神经活动区别于其他动物最突出的特

征是能够对_____的刺激建立条件反射。材料二为_____模式图。在缩手反射中，当冲动传到[5]效应器时，手即缩回即

屆肘）。屈肘时，手臂收缩的肌肉是_____。材料三为某同学画的司机看见红灯停车的反射示意图。“红灯”的反射光进

入司机眼球成像的先后顺序是_____（填序号：①角膜②晶状体③视网膜④瞳孔）。补充材料三所缺的两个反射结构依

次是_____和传出神经。 



30、风景优美的大洲岛国家级自然保护区是金丝燕的栖息地。“东方珍品”大洲燕窝就产于此。金丝燕体表覆羽，前肢

变成翼，有气囊辅助肺呼吸。调查发现，由于过度采集燕窝，金丝燕已处于极度濒危状态。请据资料回答问题：从生

态系统的类型看，大洲岛周围的海域属于________生态系统。根据金丝燕的结构特征，它在分类上属于脊椎动物中的

________类。大洲岛海域生长着丰富的藻类资源，浅水处长绿藻，稍深处长褐藻，再深处长红藻，影响藻类的这种分

布的主要因素是________(从阳光、温度和盐度中三选一)。退潮后，露出栖息在礁石上的各种动物，它们与环境融为

一体，不易被发现，这说明生物能够________环境。金丝燕的灭绝将会对________多样性造成影响。大洲岛物种虽丰

富但数量较少，生态系统十分脆弱，一旦被破坏将难以恢复，这说明生态系统的________能力是有限的。 

31、某班生物兴趣小组用国棋子模拟生殖细胞来探究生男生女的几率问题，探究的方法是：甲袋中装入 100粒白色国

棋子，乙袋混合装入白色、黑色棋子各 50粒。每次从甲、乙两袋分别随机摸出 1粒棋子进行组合，1粒黑子和 1粒白

子的组合用 A表示，2粒白子的组合用 B表示，每个小组组合 20次。全班 5个小组的实验结果如表所示： 

 A B 

第 1组 10 10 

第 2组 8 12 

第 3组 11 9 

第 4组 13 7 

第 5组 9 11 

（1）白色围棋子模拟的染色体是_____，其中黑色围棋子模拟的生殖细胞中染色体的组成是_____用来装围棋子的袋子

应该是不透明的，并且每完成 1次组合后、需要将摸出的围棋子放回袋内。实验结束后，应对各个小组获得的实验数

据_____，使实验结果更为可靠。根据该实验结果得出的结论是_____。其后他们通过查阅资料发现苯丙酮尿症是由常

染色体上的基因控制遗传病，以下是某家族遗传病系谱图（受基因 A、a控制），据图回答。 

根据 I代和Ⅱ代中的个体_____（填数字），判断该病

是由_____（显性＼隐性）基因控制的。Ⅲ11为 AA的几率是_____。 

 

 



 

参考答案 

 

 

1、C 

【解题分析】 

试题分析：小草的根吸收水分和无机盐的过程都要消耗能量，其消耗的能量来源于植物根的呼吸作用，板结的土壤中

缺少氧气，使小草的根的呼吸作用能力降低，影响小草的生长。故选 C 

考点：本题考查呼吸作用,意在考查考生理解所学知识的要点，把握知识间的内在联系的能力。 

2、B 

【解题分析】 

动物行为是生物进行的从外部可察觉到的有适应意义的活动。动物所进行的一系列有利于他们存活和繁殖后代的活动，

都是动物行为。不仅包括身体的运动，还包括静止的姿势、体色的改变或身体标志的显示、发声，以及气味的释放等。 

【题目详解】 

“鸟儿”鸣叫属于先天性行为；“鲸鱼“喷”水”是在进行呼吸，属于生理活动，不属于动物的行为；“狼捕食鹿”属于捕食

行为；“避役经常随环境的变化而改变体色”，是为了与环境保持一致，不易被敌害发现，属于防御行为。 

故选：B。 

【题目点拨】 

解答此类题目的关键是动物行为概念、特点。 

3、A 

【解题分析】 

保护生物的栖息环境和保护生态系统的多样性是保护生物多样性的根本措施，A 错误；建立自然保护区，即就地保护

是保护生物多样性最为有效的措施。建立自然保护区是就地保护白头叶猴的主要形式，B 正确；栖息地的破坏和丧失

曾是导致白头叶猴面临威胁的主要原因，C 正确；《中国自然保护纲要》等法律法规对保护生物多样性起了保障作用，

D 正确。 

4、C 

【解题分析】 

细菌和真菌等微生物的发酵在食品的制作中具有重要意义，如蒸馒头、做面包、酿酒等要用到酵母菌，制酸奶要用到

乳酸菌。 

【题目详解】 

①制酸奶要用到乳酸杆菌，乳酸菌属于细菌，通过分裂进行生殖，在无氧的条件下，经乳酸菌的发酵后使原有的乳糖



变为乳酸，使奶具有甜酸风味；②酿酒时要用到酒曲，主要成分是酵母菌，酵母菌是一种单细胞真菌，在无氧的条件

下，酵母菌能分解葡萄糖产生酒精和二氧化碳；③制醋用醋酸菌，醋酸菌发酵产生醋酸，醋酸菌属于细菌；④抗生素

有很多，如青霉素，生产青霉素要用到青霉，青霉属于真菌。⑤做面食时，经常要用到酵母菌，酵母菌属于真菌，酵

母菌可以分解面粉中的葡萄糖，产生二氧化碳，二氧化碳是气体，遇热膨胀而形成小孔，使得馒头或面包暄软多孔。

故选 C。 

【题目点拨】 

多掌握常见的发酵技术在食品制作中的作用的例子，并理解其原理。 

5、B 

【解题分析】 

“竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知．”体现了温度对生物的影响，春天温度升高，鸭子开始下水游泳，A错误； 

“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦”，枝条及其绿叶是由叶芽（枝芽）发育而来，B正确； 

“春蚕到死丝方尽，蜡烛成灰泪始干”，蚕的发育属于完全变态发育，C错误； 

“稻花香里说丰年，听取蛙声一片”，这是雄蛙鸣叫吸引雌蛙来抱对，D错误。 

6、A 

【解题分析】 

根尖的结构一般可以划分为四个部分：根冠、分生区、伸长区和成熟区。成熟区生有大量的根毛增加根的吸收面积。 

【题目详解】 

成熟区也称根毛区。内部某些细胞的细胞质和细胞核逐渐消失，这些细胞上下连接，中间失去横壁，形成导管，导管

具有运输作用。表皮密生的茸毛即根毛，根毛细胞的体积大，细胞质少，液泡大有利于水的吸收。细胞向外突起形成

根毛，增加了根吸水的表面积，是根吸收水分和无机盐的主要部位。 

【题目点拨】 

了解根尖的成熟区适于吸收水分和无机盐的特点。 

7、B 

【解题分析】 

这是考查显微镜的使用的考题，要求学生在做实验时，要学会动手、动脑。 

【题目详解】 

使用显微镜时：显微镜的放大倍数越大，视野越暗，所观察到的物像体积越大，视野内所看到的细胞数目越少；相反

显微镜的放大倍数越小，视野越亮，所观察到的物像体积越小，视野内所看到的细胞数目越多。所以用显微镜观察洋

葱表皮细胞临时装片的同一部位时，要使看到的细胞数目最少且视野最暗，应该是放大倍数最大的显微镜。一般情况

下：目镜越长，放大倍数越小；目镜越短，放大倍数越大；物镜正好相反。图中①和②是目镜，因此①是低倍镜，②

是高倍镜；③和④是物镜，③是高倍镜、④是低倍镜。故要使视野内看到的细胞数目尽可能地多，镜头的组合应为是



①④。 

【题目点拨】 

放大倍数与细胞数目、体积还有视野明暗的关系是考试的一个重点，也是一个难点，要理解才能熟练应用。 

8、A 

【解题分析】 

试题分析：（1）听觉的形成过程是：外界的声波经过外耳道传到鼓膜，引起鼓膜的振动；振动通过听小骨传到内耳，

刺激耳蜗内的听觉感受器，产生神经冲动；神经冲动通过与听觉有关的神经传递到大脑皮层的听觉中枢，就形成了听

觉． 

（2）保护耳朵关键在于保护耳朵的鼓膜；不让污水进入，遇到巨大声响时张口，不用尖锐东西挖耳，感冒呼吸道感染

时要防止中耳炎等，据此解答． 

解：A、听觉是在大脑皮层的听觉中枢形成的，A错误； 

B、当听到巨大声响时，空气震动剧烈导致耳膜受到的压力突然增大，容易击穿鼓膜，B正确； 

C、遇到巨大声响时，可闭嘴、堵耳保护鼓膜，保持鼓膜内外大气压的平衡，以免振破鼓膜，C正确； 

D、若鼻咽部有炎症，容易造成中耳炎，咽部与中耳通过咽鼓管相连，咽部有炎症，细菌可以通过咽鼓管进入中耳，

引起中耳炎，所若鼻咽部有炎症，要及时治疗，D正确． 

故选：A 

考点：听觉的形成过程． 

9、B 

【解题分析】 

植物根据生殖细胞的不同可分为孢子植物和种子植物。孢子植物用孢子来繁殖后代，包括藻类植物、苔藓植物和蕨类

植物；种子植物用种子来繁殖后代，包括裸子植物和被子植物。藻类植物，结构简单，无根、茎、叶的分化；苔藓植

物，有茎和叶的分化，但没有真正的根；蕨类植物，有了根、茎、叶的分化，体内有输导组织，一般长的高大；裸子

植物，无花，种子裸露，不能形成果实，只有根、茎、叶、种子四种器官；被子植物，具有根、茎、叶、花、果实和

种子六大器官。 

【题目详解】 

由图可以看出：乙和丙属于种子植物，乙的果皮裸露属于裸子植物，丙的种子外面有果皮包被着，属于被子植物，在

葫芦藓、肾蕨、苏铁和玉米中，葫芦藓属于苔藓植物，肾蕨属于蕨类植物，苏铁属于裸子植物，玉米属于被子植物，

所以乙是苏铁，丙是玉米。故选 B。 

【题目点拨】 

熟练掌握各类群的主要特征，仔细分析图中植物的形态结构特点，结合分类索引即可解答。 

10、C 
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